
ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PEDAGOGIA DE 
2025, REALIZADA EM 21/05/2025.

No vigésimo primeiro dia do mês de maio de dois mil e vinte e cinco, realizou-se via google meet 
https://meet.google.com/tto-uakc-mgg?pli=1&authuser=1, às 14h30,  a  2ª Reunião Ordinária 2025 
do Curso de Licenciatura em Pedagogia do Centro Acadêmico do Agreste (CAA), da Universidade 
Federal de Pernambuco (UFPE), conduzida pela Professora Maria Angélica da Silva, Coordenadora 
do Curso de Licenciatura em Pedagogia, e secretariada por mim, José Pedro da Silva Filho, servidor 
lotado na SEGEC, para deliberar  sobre o que se expressa. Primeira Parte – Expediente.  1.1. 
Frequência: Docentes presentes: Alexandre Viana Araújo, Alexsandro da Silva, Allene Carvalho 
Lage, Ana Maria de Barros, Carla Patrícia Acioli Lins Guaraná, Conceição Gislane Nóbrega Lima 
de Salles, Iranete Maria da Silva Lima, Jamerson Antonio de Almeida da Silva, Jaqueline Barbosa 
Silva, Janssen Felipe da Silva, Lucinalva Andrade Ataíde de Almeida, Luiz Gustavo Mendel Souza, 
Marcelo Henrique Gonçalves de Miranda, Maria Angélica da Silva, Maria Betânia do Nascimento 
Santiago,  Maria  Joselma  do  Nascimento  Franco,  Nélio  Vieira  de  Melo e  Thiago  Ramos  de 
Albuquerque.  Representação  Estudantil: Ausente. Ausência  justificada:  Ana  Maria  Tavares 
Duarte, Maria do Carmo Gonçalo Santos e Maria Fernanda dos Santos Alencar. 1.2 Inclusão de 
ponto de pauta:  Solicitação de orientação de TCC da discente Jéssica Barbosa pelo Prof. Felipe 
Antonio. Decisão: inclusão aprovada por unanimidade. 1.3. Informes: i)  Avaliação Prática Enade 
2024. A coordenação do curso informou que teve 50 alunos(as) inscritos(as) dos estágios 1 e 2, 45 
supervisores(as), 2 professoras orientadoras, apenas 1 professor supervisor da educação básica não 
fez o preenchimento do instrumento da avaliação prática, o que não implica pendência ao estudante 
e consta apenas 1 caso de um estudante que por problemas no sistema ENADE foi necessário abrir 
um  chamado para sanar o problema, a partir de julho/2025 sairá relatório final. ii) A coordenação 
do curso e o CAPed realizou a acolhida dos ingressantes do 1º período 2025.1, fez uma busca ativa  
aos calouros via e-mail, whatsapp e instagram para dar boas-vindas. Profa Allene sugeriu reativar o 
acolhimento pelos docentes do curso. iii) A coordenação do curso informou que a Colação de Grau 
Conjunta 2024.2 será dia 27/05/2025, às 19h, no Auditório do SENAC, são 14 discentes do curso de 
Pedagogia.  iv)  A  coordenadora  do  curso  informou  do  afastamento  (05/03  a  03/05/2025)  e 
Renovação  do  Afastamento  (05/05  a  02/06/2025)  da  Profª  Fernanda  Alencar.  Agradeceu  aos 
professores Nelio Vieira, Ana Barros e Felipe Antônio que assumiram a carga horária da profa.  
Fernanda Alencar. v) A coordenadora do curso informou da nova Professora Substituta do NFD – 
Manuela Dias que está atuando no curso de Pedagogia, com a aposentadoria da profa. Cinthya 
Torres e outras necessidades do curso, a coordenação entrou em contato com a PROGRAD para 
uma nova contratação de docente. vi) Profa.  Iranete Lima informou da 4ª  Edição do Programa 
Escola  da  Terra,  Escola  do  Campo  e  Quilombola,  assim  como  EJA Campo,  enviou  ofício 
convidando alguns municípios da região que ainda não foram contemplados e pretende atender as 
turmas  dos  movimentos  sociais.  Segunda Parte  –  Ordem do  Dia:  2.01.  Aprovação  de  atas 
(descritas a seguir e anexadas ao email).  Trata-se da análise, correções e votação das atas do 
colegiado. Ata da 1ª Reunião Ordinária realizada em 19/02/2025. Decisão: aprovada, abstenção da 
profa. Iranete Lima. Ata da 1ª Consulta Deliberativa realizada entre os dias 28/03 a 29/03/2025. 
Decisão: aprovada por unanimidade. Ata da 2ª Consulta Deliberativa realizada entre os dias 28/03 a 
31/03/2025. Decisão: aprovada unanimidade. Ata da 3ª Consulta Deliberativa realizada entre os dias 
27/03 a 04/04/2025.  Decisão:  aprovada unanimidade.  Ata da 4ª  Consulta Deliberativa realizada 
entre  os  dias  04/04  a  11/04/2025.  Decisão:  aprovada  por  unanimidade.  Ata  da  1ª  Reunião 
Extraordinária  realizada  em  27/03/2025.  Profa.  Iranete  Lima  sugeriu  a  inclusão  dos  seguintes 
ajustes no ponto 2.1: onde se lê: “pois esta reunião é para tratar de assuntos mais urgentes”, leia-se: 
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“pois, uma reunião extraordinária é para tratar do assunto específico a sua convocação”. Sugeriu 
que conste nome e sobrenome de docentes citados(as) na ata, exemplo da profa. Cinthya Torres no 
ponto 2.2. No ponto 2.3 incluir na deliberação: “que o PPC atual será enviado, com antecedência,  
aos  docentes  para  os  ajustes  necessários”.  Após  ajustes,  a  ata  seguiu  para  votação.  Decisão: 
aprovada  por  unanimidade. Ad  Referendum  nº  01/2025  -  Inclusão  da  eletiva  MATM0122  - 
ETNOMATEMÁTICA:  PERSPECTIVAS  E  DESAFIOS  (60h)  do  curso  de  Licenciatura  em 
Matemática/NFD/CAA no  perfil  do  curso  de  Licenciatura  em  Pedagogia/NFD/CAA.  Decisão: 
aprovada, abstenção profa. Iranete Lima. Ad Referendum nº 02/2025 - Equivalência do componente 
curricular  eletivo  EDUC0032  -  EDUCAÇÃO  AMBIENTAL  do  curso  de  Licenciatura  em 
Pedagogia com o componente curricular eletivo QUIM0118 - EDUCAÇÃO AMBIENTAL do curso 
de  Licenciatura  em  Química.  Decisão:  aprovada,  obtenção  Profa.  Iranete  Lima. 2.02  Nova 
composição para Coordenação e Vice-coordenação de Estágio Supervisionado (Profª Joselma 
Franco). A coordenação do curso relembrou que este assunto já foi debatido em colegiado 3 vezes 
para tratar da vice-coordenação de estágio devido a aposentadoria da profa. Cinthya Torres, mas 
ficou sem a definição de um(a) docente para assumir a vice-coordenação. Profa. Joselma informou 
que o fluxo do estágio é contínuo e contextualizou a necessidade de atualização da coordenação de 
estágio. Informou que deseja sair da coordenação, pois tem contribuído desde 2020 à frente da 
coordenação de estágio obrigatório e não obrigatório do curso de Pedagogia e vem acumulando esta 
atividade com outras do CAA, NFD, entre outras. Após contribuições dos(as) docentes chegou-se 
ao seguinte encaminhamento do Prof. Jamerson que redigirá um documento, retomando argumentos 
já debatidos neste colegiado. Neste documento constará que o curso de Pedagogia não tem docentes 
disponíveis para assumir a coordenação de estágio, devido ao excesso de trabalho. Após a redação, 
enviará  este  documento ao colegiado para  contribuições e  em seguida a  coordenação do curso 
enviará à PROGRAD para que a gestão central da UFPE tome as devidas providências.  Decisão: 
aprovado  com  4  (quatro)  votos  favoráveis,  2  (dois)  votos  contrários  e  11  abstenções  dos(as) 
professores(as) Alexsandro Silva, Allene Lage, Carla Acioli, Jaqueline Barbosa, Lucinalva Almeida, 
Luiz  Gustavo,  Maria  Betânia,  Maria  Joselma,  Marcelo  Henrique,  Thiago  Albuquerque  e  Nélio 
Vieira. 2.03 Deliberação sobre a não manutenção da oferta da turma extra de Políticas, Estado 
e  Educação  para  o  semestre  2025.2.  A coordenação  do  curso  realizou  um  levantamento  da 
quantidade de estudantes que ingressaram em 2022.2, e foi identificado que todos os estudantes que 
estavam com pendências nesta disciplina já estão matriculados neste semestre 2025.1, outros já 
cursaram esta  disciplina com aprovação e  outros  perderam vínculo com a UFPE. Levando em 
consideração a  possibilidade de esforço docente  desnecessário em 2025.2 e  a  alta  demanda de 
eletivas noturnas, seguiu-se para o seguinte encaminhamento: não manutenção da oferta da turma 
extra de Políticas, Estado e Educação para 2025.2. Decisão: aprovado, abstenção da profa. Iranete 
Lima. 2.04 Perfil/área/pontos nova seleção de substituto para 2025.2 (Pedagogia – NFD).  A 
coordenação do curso enviou processo ao NFD que trata da solicitação de alocação de vagas para 
professor  substituto  do  curso  de  Pedagogia.  Caso  o  mérito  do  processo  seja  considerado,  este 
colegiado deve decidir o perfil/área/ponto para seleção de docente substituto. Perfil: Mestrado em 
Educação,  Licenciatura  em  Pedagogia,  ou  Licenciatura  em  Psicologia.  Área: Psicologia  da 
educação, escrita acadêmica, avaliação da aprendizagem, Arte-Educação e recreação na educação 
infantil de anos iniciais do ensino fundamental. Pontos: 1. Diálogos possíveis entre Arte, Infância e 
Educação; 2. Abordagem triangular: teoria ou metodologia?; 3. Arte-Educação no contexto escolar 
contemporâneo brasileiro; 4. As relações entre Psicologia e Educação; histórico, objeto e métodos; 
5. Diversidade, inclusão e Educação;  6. Teorias e processo de ensino-aprendizagem-avaliação nas 
diferentes  perspectivas  epistemológicas;  7. Escrita,  pesquisa  e  produção  de  conhecimento  na 
Universidade; 8. Práticas de linguagem, pesquisa e mundo digital na Universidade; 9. Pesquisa em 
educação:  abordagens  e  enfoques  teórico-metodológicos;  10. Fundamentos  da  avaliação  da 
aprendizagem: Objetivos e modos de fazer no cotidiano escolar. Decisão: aprovado, abstenção prof. 
Alexandre  Viana.  2.05 Solicitação de orientação de TCC pela professora substituta Jessica 
Priscila  Garcia  de  Souza.  Trata-se  da  solicitação  para  orientação  do  TCC da  discente  Maria 
Eduarda  da  Silva,  com  previsão  de  conclusão  do  TCC  dentro  do  semestre  2025.1.  Decisão: 



aprovado por unanimidade.  2.06 Solicitação de orientação de TCC pelo professor substituto 
Felipe Antonio. Trata-se da solicitação para orientação da discente Jéssica Barbosa da Silva, com 
defesa do TCC prevista para o dia 11/08/2025.  Decisão: aprovado por unanimidade. Sem mais a 
tratar, a reunião foi encerrada às 16h25, e a presente ata segue lavrada por mim, José Pedro da Silva 
Filho,  Assistente  em  Administração  da  Secretaria  Geral  de  cursos  de  Graduação  e  pela 
coordenadora Profa. Maria Angélica da Silva.
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